

# 宇宙造主不可能在地球降生？

曾慶導 神父

有現代科學觀、宇宙觀的人可能會說「你們基督信仰說，宇宙的造主在地球上變成人，並且為人死在十字架上，可能嗎？要知道，宇宙是很大的，有千千億億個星球，地球只是其中的一粒小塵埃而已，太微不足道了！基督徒相信天主子在地球降生成人、救贖人，真是太天真了，太可笑了！」

這些有科學頭腦的人提出的質疑，真的可能會動搖我們基督徒的核心信仰——天主子在有如塵埃般的地球上降生、救贖。可能嗎？

首先我們承認，地球在整個已知的宇宙中真的像一粒小塵埃。宇宙在人眼中看來確是太大、太大的，但在天主眼中，也是太大、太大嗎？非也！「看哪！萬民在祂面前就像桶裡的一滴水，如天秤上的一粒細沙」。（依撒意亞先知書四十 15）就如孫悟空無法跳出如來佛的手掌心，整個宇宙也只不過是上主手掌心中的一顆小彈丸。宇宙無法對天主說：「我很大，祢要膜拜我！」

宇宙大的有千千億億個星球，但宇宙小的也是不可思議，試想，電子、原子、分子……，以及 9c.c. 普通的水就含有 1023 個氫原子！電子繞著原子核在飛快地轉動，電子與原子核間的距離很巨大，若這些距離都拿掉，整個喜瑪拉雅山脈可以被壓縮到我的口袋裡！

這些大至星球，小至電子原子，都是天主造的，天主一「說」就能形成了的！

「當我仰觀祢手指創造的穹蒼，和祢在天上佈置的星辰月亮，世人算什麼，祢竟對他懷念不忘？人子算什麼，祢竟對他眷顧周詳？」（詠八 4-5）但天主真對微小如塵的人眷顧周詳，人甚至成了天主創造的高峯。法國哲學家巴斯噶曾說：「天主造的一個人的靈魂，比整個宇宙更高貴！」原因是億萬星球都只能按天主指定的軌道運轉，無法跨越雷池半步；而天主賦予人靈魂的自由，人甚至可用他的自由對天主說「不！」人的尊嚴確實是在於他所有擁有的自由。（參：德訓篇十七 1-13）

地球雖在太陽系中是「小人物」——太陽比地球大 130 萬倍！但地球確實是太陽系的「中心」，因為只有在地球上生物，有人，有文化。當然，地球是太陽系中心不是基於科學（科學講求體積、位置等，太陽才是中心），而是基於哲學（哲學講求生命、思想、意義……）。這也是為什麼教會在伽利略事件中始終堅持地球才是中心！伽利略的「太陽為中心」是以科學為依歸，但「地球為中心」是以哲學、神學為依歸。其實科學與神學屬不同範疇，沒有衝突，同為真理，源自同一的天主。

所以「地球太小了，不會被天主選上的」這說法大錯特錯了！

太陽系中只有小小的地球被天主選上賦予生命。此事已反駁了這個論調。這錯誤源自我們世俗錯誤的「價值觀」，即塊頭大的、位高權重的，才是該被看上眼的，小孩子、掃地的、

洗碗的人不會被看成「重要」。但天主的價值觀完全顛覆了我們世俗的價值觀。沒錯，天主是大能的，但祂不是藉「權能」而是藉「愛」顯示自己，尤其在十字架上！

愛是不會計較被愛者的「價值」的，不會計較被愛者「堪當不堪當」愛。天主是愛，祂的行事作風甚至特別愛小人物，揀選小人物。以色列人是夾在埃及、羅馬、希臘，巴比倫等大民族中的小民族，被天主選為「選民」，與天主立約時還是剛逃離埃及法老王壓迫的難民，在曠野中流浪，吃了上頓沒下頓……。小人物是特別得到天主所愛的（參：馬爾谷福音十 13-16）。「納匝肋能出什麼好東西？」（若望福音一 46）瑪利亞只不過是一個鄉下小女孩，但納匝肋和瑪利亞都被天主選上了！今天我們被召選為基督徒，是因為我們有智慧嗎？有權勢嗎？顯貴嗎？天主不得不選我們嗎？（參：格林多前書一 26-31）

天主是大能的，要造億萬個巨大的星星是沒有困難的，也不會「耗盡」他的資源的，天主的創造真的有它「浪費」的作風，不是嗎？天主在漫山遍野造了同一模樣的山花；在海洋裡造了千萬萬條同一模樣的魚，本來一顆花粉就可以使玉米受精，但每顆玉米就產生了千千萬萬顆花粉，都沒有「用」到。

宇宙中那麼多星球閒置不用，天主是盲目地去造了它們嗎？也不是！它們可以讓我們體會感受到一點點天主的「無限性」：無限的大能，無限的智慧，無限的愛！我們不是常說天主是無限的嗎！

正如聖保祿說的：「啊！天主的富饒、上智和知識是多麼高深！祂的決斷是多麼不可測量！祂的道路是多麼不可探察！」（羅馬書十一 33）

上主，你的化工何其浩繁，全是祢以智慧所創造！（詠一〇四 24）

高天陳述上主的光榮，穹蒼宣揚祂手的化工。（詠十九 2）

基督的愛是怎樣的長、寬、高、深？基督的愛是超越人所能知的！（厄弗所書三 19）

（轉載：恆毅月刊 584 期）